

ИМЯ ИЗ ЛЕТОПИСИ ТАМОЖНИ

Этот человек оставил след не только в истории, но и в сердцах тех, кто с ним работал и общался.

Этой осенью друзья, сослуживцы, молодые и опытные таможенники, ветераны пограничной службы и многие другие люди вспоминали своего замечательного земляка. 15 сентября исполнился год, как ушел из жизни Михаил Родионович Гирявый. Его жизнь — пример служения отчизне, яркий образ того, каким должен быть патриот. Гирявый — ветеран Великой Отечественной войны, пограничной и таможенной службы, летописец одной из старейших таможен России — Новороссийской, член городского исторического общества, лауреат общественной премии имени Н.Н. Раевского в номинации «Доброе дело».

На протяжении всей жизни, находясь на ответственных постах, Михаил Родионович проявлял себя как опытный организатор и руководитель, обладающий высоким профессионализмом и ответственным отношением к делу. Он был известен как человек безупречной репутации и высокой культуры, требовательный, но вместе с тем деликатный, чуткий и доброжелательный.

Михаил Родионович родился 7 ноября 1918 года в Никопольском районе. В те дни власть в родном селе менялась чуть ли не каждый день: то белые, то красные, то петлюровцы, то вообще какие-нибудь атаманы со своими хлопцами. Родители боялись за своего малыша и прятали его подальше от незваных гостей... в дупле дерева над рекой. А чтоб маленький Миша не плакал, давали ему «куклу» — хлебный мякиш в тряпочке. Михаил Родионович считает, что именно тогда, от дерева, которое его спасало от напастей, он и набрался физической силы и крепкого здоровья. Даже в 90 лет имел настоящую офицерскую выправку, сохранял активную жизненную позицию, всегда был равнодушен к происходящему вокруг.

Михаил Родионович, сам того не ожидая, стал и частью истории пограничных войск, в которых служил в молодости. Ведь это о нем курсанты Алма-Атинского высшего пограничного училища НКВД имени Феликса Дзержинского сложили стихи: «Михаил Гирявый — офицер бравый». Своим примером он заставлял даже не слишком успешных бойцов подтянуться, взять себя в руки и серьезнее относиться к порученному делу.

В 1938 г. Михаил Родионович был призван в пограничные войска, обучался в кавалерийской школе, после служил в кавалерийском полку. Но демобилизоваться не пришлось. Грянула Ве-

ликая Отечественная война. Михаил Гирявый возглавил погранзаставу дашбурунской погранкомендатуры на советско-иранской границе. Он участвовал и в форсировании реки Аракс, чтобы обеспечить продвижение частей Красной Армии в глубь иранской территории. Он привык к риску. Смерть так часто ходила рядом, что Михаил Родионович перестал обращать на это внимание, а мужество и доблесть воспринимал как само собой разумеющееся.

В военные годы ему не раз приходилось сталкиваться не только с организованными действиями фашистов, но и с подлостью, жестокостью банд, прорывавшихся через иранскую границу. Одну из застав враги вырезали целиком, никого не оставив в живых. Людей на заставах катастрофически не доставало. Доходило до того, что жены комсостава стояли на вышках с пулеметами.

Рвался Михаил Родионович побывать в смертниках — в буквальном смысле этого слова. В войну действовали курсы истребителей танков. Все знали, что этим курсантам были положены двойное довольствие и оклады. Но при этом из боя живыми возвращались только половина. И все же, несмотря на страшное название этого подразделения — «Прощай, Родина!» — многие стремились в него попасть. И Михаил Родионович прошел эти курсы. Но его, как единственного, у кого был боевой опыт, оставили в отряде — учить молодежь уничтожать вражеские танки.

После войны Михаил Родионович прошел множество ступеней повышения квалификации. Он служил на границе с Китаем, лично задержал пять нарушителей. В 1963 году стал служащим Новороссийской таможни. Прошел путь от контролера до инспектора по кадрам. До последних своих дней Михаил Родионович был связан с кадровой работой, даже после выхода на заслуженный отдых не прервал своей связи с коллективом таможни.

Свои качества пограничника — внимательное отношение к деталям и фактам — Михаилу Родионовичу удалось использовать на литературно-



историческом поприще. А уж история Новороссийской таможни написана автором с особой любовью. Ведь этой службе он отдал многие мирные годы. Все труды Михаил Родионовича основаны на точных фактах, они творчески дополняют друг друга, соиздательно повествуя о жизни новороссийских таможенников.

Молодым коллегам он объяснял свою жизненную позицию так: «Порой совершенно напрасно скрываем свои мы года. Не важно, что вписано в паспорт, была бы душа молода». Возможно, огромный жизненный опыт, искренний патриотизм, привычка к дисциплине мобилизовали его каждый раз, когда он уставал и хотел покоя. Не боясь показаться странным, наперекор всему этот удивительный человек был всегда бодр, активен, деятелен.

Как мало их осталось! Слушайте ветеранов, уважайте ветеранов, общайтесь почаще с этими легендарными людьми и спешите дарить им частичку своего душевного тепла. Поверьте, им необходимо наше внимание, они так этому рады...